

## Расставили приоритеты

Создание стратегии пространственного развития Тольятти — один из приоритетных вопросов, который сейчас стоит перед городскими властями. И решаться он будет при непосредственном участии тольяттинцев в режиме диалога...



стр. 4

## Открытая дорога в бизнес

В Тольяттинском государственном университете открылся клуб Национальной предпринимательской сети (НПС) под эгидой Центра стратегических инициатив ТГУ. Мы встретились с лидером клуба, студентом института химии и инженерной экологии ТГУ Дмитрием Шершнёвым и попросили его рассказать о перспективах, открывающихся для активистов клуба...



стр. 6

6+

## По вертикали

В апреле 2017 года Министерство образования и науки РФ планирует внести на рассмотрение два законопроекта, облегчающих сотрудничество учебных заведений и бизнеса. Об этом сообщила глава Минобрнауки Ольга Васильева в ходе Недели российского бизнеса — 2017.

Первым законопроектом ведомство намерено отрегулировать механизм целевого обучения, который бы распределил ответственность за подготовку специалиста между тремя сторонами. «Будет трёхсторонний договор о целевом приёме между вузом, заказчиком и абитуриентом. В этом процессе работодатель также участвует в заключении договора, и очень важно, что ответственность за его исполнение закрепляется за всеми сторонами», — подчеркнула министр.

Второй законопроект должен снять лишние административные барьеры при создании базовых кафедр. «Станет возможным частичное осуществление образовательной деятельности, реализация отдельных учебных курсов, модулей на предприятиях... Также разработан и вопрос о возможности практики на этих базовых предприятиях», — рассказала Ольга Васильева.

Комитет Госдумы по образованию и науке рекомендовал принять в первом чтении законопроект, согласно которому лишать вуз госаккредитации можно будет только по окончании учебного года.

Руководство Рособнадзора в свою очередь высказало опасения, что в случае предоставления ведомству права лишать вузы аккредитации только один раз в год возникнет отсрочка решения назревшей проблемы и появятся новые риски для студентов и абитуриентов. «Мы готовы исполнять данный закон. Наши опасения связаны с тем, что, выявляя проблемы в вузах, мы просто на какой-то период делаем некую отсрочку», — отметил глава ведомства Сергей Кравцов. По его словам, студенты, таким образом, лишь через год обучения узнают о том, что их вуз лишён аккредитации.

■ По материалам ТАСС

## Актуально

# Диктует ректор



**29 марта началась онлайн-регистрация на участие в международной образовательной акции «Тотальный диктант — 2017». Напомним, что в этом году «Тотальный диктант» состоится 8 апреля. Принять участие в акции может любой желающий, без ограничений по возрасту. Автором диктанта 2017 года стал русский писатель, автор детективных и исторических романов Леонид Юзефович.**

Тотальный диктант — самая крупная русскоязычная акция, посвящённая вопросам грамотности. Она охватывает 514 российских и 287 зарубежных городов. Участие в акции — это личная инициатива человека. Она не даёт каких-либо преференций, за участие и высокие баллы не дают призы и грамоты. Тотальный диктант —

это вызов себе, состязание в первую очередь с самим собой.

Тольяттинский государственный университет в этом году предоставит одну из своих аудиторий для тольяттинцев — участников «Тотального диктанта». Более того, текст диктанта будет читать ректор ТГУ Михаил Криштал.

— Ко мне обратились с предложением прочитать текст диктанта. Я решил, что это будет способствовать популяризации грамотности, и поэтому согласился, — рассказал «Тольяттинскому университету» Михаил Криштал. — Мне пока, конечно, неизвестно, что именно предстоит читать. Я знаю, что есть определённые

требования к правилам чтения именно диктанта, и постараюсь им соответствовать. Признаюсь, сам я никогда не участвовал в тотальном диктанте.

Итак, «Тотальный диктант» уже совсем близко. Зарегистрироваться для участия можно на сайте [www.totaldict.ru/tolyatti](http://www.totaldict.ru/tolyatti), следуя инструкциям. Каждый пользователь может зарегистрировать только одного участника. Результаты диктанта каждый увидит в своем личном кабинете.

**«Тотальный диктант» пройдёт 8 апреля в 15 часов в ТГУ: ул. Белорусская, 14.**

Встреча

Журналисты «Есть talk» пишут не только о Тольяттинском госуниверситете, но и о городе. Сайт медиахолдинга ТГУ стремится стать источником городских новостей и показывать, что на самом деле происходит в Тольятти. Эта работа предполагает общение с представителями исполнительной власти, то есть с председателем и депутатами Думы г.о. Тольятти.

На первой встрече совместного проекта студенты пообщались с **Сергеем Тумановым** — депутатом VI созыва (избирательный округ №12), председателем первичной профсоюзной организации ОАО «КуйбышевАзот». В думе Сергей Александрович является заместителем председателя комиссии по муниципальному имуществу, градостроительству и землепользованию.

Гость объяснил студентам, что депутаты городской Думы знают практически обо всех проблемах своих избирательных округов. Для этого они плотно взаимодействуют с жителями. Сергей Туманов считает: депутаты — рупор горожан в Думе и им необходимо знать, что конкретно не

## В режиме диалога

**М**олодёжный медиахолдинг Тольяттинского государственного университета (ТГУ) и пресс-служба Думы г.о. Тольятти реализуют новый проект для студентов кафедры журналистики ТГУ под рабочим названием «Эффективно общаемся с депутатами». Что самое интересное — при участии самих же депутатов.



■ Депутат Думы г.о. Тольятти Сергей Туманов рассказал студентам, как и о чём можно поговорить с представителями власти

устраивает тольяттинцев, что они хотят изменить или уви-

деть на улицах и во дворах своих домов. Работая на благо своих читателей, журналисты должны уметь эффективно общаться не только с горожанами, но и с представителями исполнительной власти, задавать нужные вопросы, получать всю необходимую информацию. Для отработки этих навыков начальник отдела по связям с общественностью и СМИ аппарата Думы г.о. Тольятти **Екатерина Михасёнок** провела со студентами кафедры журналистики ТГУ два интерактива, главную роль в которых сыграл сам Сергей Туманов. Прокомментировала игровые ситуации директор Центра информационной политики и медиакоммуникаций ТГУ **Татьяна Соколова**.

В первом случае журналистке по заданию редакции не-

обходимо добыть личный сотворый телефон депутата, о котором она написала несколько критических материалов. Личный номер Туманова журналистка получила, но в диалоге с ним допустила ряд ошибок: невнятно представилась, не назвала издание, в котором работает, и не записала электронную почту депутата. Кроме этого, Сергей Александрович сумел запутать журналистку и предложил ей свой контактный, а не личный номер телефона.

Во второй ситуации недавний выпускник кафедры журналистики для поднятия рейтингов своей газеты провёл интервью с непубличным депутатом, роль которого играл Сергей Туманов, преодолев все запреты неговорчивой помощницы депутата. На личном приёме напористый журналист потерял хватку, расслабился и задал три общих вопроса. Совет: если вы с большим трудом добились разрешения на интервью, используйте этот шанс по полной и задавайте только острые и актуальные вопросы. Второй беседе может и не быть!

■ Ирина АЛЁШИНА

Важно!

**«iВолга-2017»: не пропусти!**

31 марта в Тольяттинском госуниверситете пройдёт встреча студентов с руководителями смен V молодёжного форума Приволжского федерального округа «iВолга-2017», который пройдёт на Матрюковских озёрах с 14 по 24 июня 2017 года.

Встречи на базе градообразующего вуза Тольятти будут организованы на двух площадках: в актовом зале главного корпуса ТГУ (ул. Белорусская, 14) — с 13 до 14 ч. и в аудитории 126А на (ул. Фрунзе, 2 г) — с 15 до 16 ч.

Регистрация на форум будет открыта до 15 мая 2017 года. Тольяттинский госуниверситет собирает на это масштабное мероприятие свою сборную, участники которой будут бороться за финансовую поддержку своих инноваций. Грантовый фонд «iВолги-2017» составляет 8 млн рублей!

Принять участие можно в следующих сменах форума:

1. Инновации и техническое творчество».
2. «Малая Родина — большие возможности».
3. «Спортивная молодежь — здоровая нация».
4. Международная смена iVolga Global.
5. «Ты — предприниматель».
6. «Культурный бум».
7. «Покорение добра».
8. «Медиаволна».
9. «Политика».
10. «Патриот».

В поддержку опорного вуза

## Акцент — на инжиниринг

**В л а д и м и р Шаманов, председатель Комитета Государственной думы РФ по обороне, генерал-полковник:**

— Комитет Государственной думы Российской Федерации по обороне придаёт особое значение инженерно-техническому воспитанию молодёжи, обеспеченности высококвалифицированными, патриотично настроенными кадрами экономики страны. Ознакомившись лично с инфраструктурой Тольяттинского госуниверситета для обеспечения инженерных разработок и формирования современных инженерных компетенций, могу уверенно сказать, что при дополнительной государственной поддержке в рамках программы создания опорных университетов уже созданные в ТГУ заделы позволят поднять на новый уровень транспортное машиностроение.

Существующая в университете крепкая инженерная школа и грамотно организованное практикоориентированное обучение позволили университетской команде — участнику международного инженерно-спортивного про-



екта «Формула Студент» — возглавить список российских команд в мировом рейтинге этих соревнований. Как база практики и научно-исследовательской работы студентов, прежде всего магистратуры, используется научно-исследовательский институт прогрессивных технологий, созданный по трём мегагрантам Правительства Российской Федерации по постановлению № 220. Существует возможность обеспечения практикоориентированного обучения на базе Инновационно-технологического центра, созданного в рамках мегагранта по постановлению Правительства РФ № 219.

На высокий уровень ответственности коллектива и руководства указывает качест-

во организации военной подготовки в уникальном для региона институте военного обучения ТГУ, обеспечивающем подготовку кадровых офицеров, а также офицеров и сержантов запаса по военно-учётным специальностям артиллерии.

базе образовательных организаций опорных университетов — это залог дальнейшего развития всего города и региона, в том числе с учётом необходимости обеспечения высокой эффективности реализации проекта Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти».



**Владимир Гутенёв, первый заместитель председателя Комитета Государственной думы РФ по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству:**

— Ориентир на дальнейшее развитие градообразующего вуза Тольятти и одного из крупнейших вузов Самарской области при поддержке федеральной программы развития и создания на

базе образовательных организаций опорных университетов — это залог дальнейшего развития всего города и региона, в том числе с учётом необходимости обеспечения высокой эффективности реализации проекта Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти».

Анализ Программы развития опорного вуза на базе ТГУ показал, что университет целенаправленно движется в сторону формирования научно-образовательного центра мирового уровня в области инжиниринга, передовых производственных технологий и проектирования фабрик будущего. Создание высшей инженерной школы является одной из стратегических задач его программы развития. Кроме того, вуз намерен обеспечивать сопровождение инновационного развития высокотехнологичных отраслей экономики региона в интересах реального сектора экономики, в том числе с целью импортозамещения и опережающего развития.

Главное

# Векторы развития ТГУ определены

— Михаил Михайлович, в чём суть программы по созданию опорных университетов в стране?

— Эта программа лежит в основе приоритетного проекта «Вузы как центры пространства создания инноваций», одобренного Советом при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Согласно этой программе, к 2025 году в 80 регионах должно быть создано 100 университетов нового типа — центров инноваций в образовательной, технологической, научной и социокультурной сферах регионов. Такой вуз должен, в том числе, готовить лидеров изменений — людей, которые способны генерировать инновационные идеи и реализовывать инновационные проекты.

— Затрагивает ли программа развития ТГУ, представленная на конкурс опорных вузов, образовательный процесс?

— Конечно. Сейчас назрела необходимость в коренном пересмотре подходов к образованию. Раньше была актуальна модель, в рамках которой преподаватель транслировал студентам знания в форме лекции, и только потом, окончив университет, выпускник учился применять это всё на практике. Сейчас это непозволительная роскошь, поскольку всё меняется очень быстро. Студентам нужно с первого же курса вовлекать в реальную проектную и профессиональную практическую деятельность, чтобы он сразу понимал, какие знания ему необходимы, и учился применять их на практике еще в процессе обучения.

В ТГУ уже есть опыт применения такого подхода при реализации двух серьёзных проектов, причём в совершенно разных направлениях деятельности. Это инженерно-спортивный проект «Формула Студент» и проект молодёжного медиахолдинга, ин-

**Михаил Криштал: «Мы хотим научиться оказывать качественные инженеринговые услуги как крупным предприятиям, так и малому и среднему бизнесу, который будет развиваться на Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти»».**

тегрированного с кафедрой журналистики. В первом случае ребята в соответствии с жёсткими международными регламентами создают гоночный болид, который оценивается авторитетными судьями на международных соревнованиях. Во втором случае сту-

**15 апреля Министерство образования и науки РФ планирует подвести итоги второго этапа конкурсного отбора вузов на получение статуса опорных. Тогда же станет известно, окажется ли Тольяттинский государственный университет (ТГУ) в числе победителей. Отсутствие каких-либо чётких гарантий в конкурсной ситуации оставляет открытым вопрос: что будет с ТГУ, если он и в этот раз не получит статус опорного? О содержании проекта программы развития опорного ТГУ и её шансах на успех — в интервью с ректором ТГУ Михаилом Кришталом.**



■ Михаил Криштал: «Вуз должен готовить лидеров изменений»

денты уже с первого курса получают задания от штатных сотрудников медиахолдинга и выполняют совершенно конкретные поручения так, как будто они работают в реальной редакции. Эти два эксперимента мы хотим распространить на весь университет.

— Каким образом это будет реализовано?

— Уже с первого курса для студентов всего вуза будет внедрена проектная деятельность. При этом мы будем применять инновационные подходы к обучению: не лекции, а деловые игры, не лабораторные и практические работы, а реальные проекты под руководством ведущих специалистов-практиков. Для этого мы намерены создавать отдельные площадки проектной и профессиональной практической деятельности. П л о щ а д к а «Формулы Студент» должна преобразоваться в Студенческий центр инженеринга. Кроме того, появится Инженеринговый центр робототехники и Молодёжный инновационный центр IT-Student. Хотя это будут самостоятельные центры и в них можно реализовывать отдельные проекты, все они будут взаимодействовать в рамках реализации междисципли-

нарных проектов по разработке и созданию транспортных средств для участия студенческих команд в различных инженерно-спортивных соревнованиях. И это не только «Формула Студент» (Formula SAE).

Медиахолдинг должен развиваться в Центр гуманитарных технологий и медиакоммуникаций — базу для реализации проектной деятельности и практикоориентированного обучения студентов в области мультимедиа, IT, дизайна, социологии, психологии и иностранных языков. Помимо этого, появится Центр стратегического развития территории и урбанистики и Центр педагогического дизайна и современных образовательных технологий. Кроме учебных задач, эти центры будут решать задачи создания региональных коммуникационных площадок по различным проблемам. Это и развитие городской инфраструктуры и проблемы внедрения современных технологий в обучение, в том числе в школах и детских садах.

По сути, мы создаем два ключевых кластера: кластер инженерных и кластер гуманитарных площадок, которые в свою очередь будут взаимодействовать между собой. Это основная идея проекта развития университета в образовательной сфере.

— В университете два основных процесса: образовательный и научный. Плани-

руется ли изменение подходов к ведению научной деятельности в ТГУ?

— Планируется смещение акцента на инженеринг. Мы в ТГУ очень неплохо умеем проводить научно-исследовательские работы фундаментального и прикладного характера. При этом одно из наших слабых звеньев — недостаточно высокие компетенции в доведении результатов научных и опытно-конструкторских работ до уровня производственных технологий. Разрыв между опытным образцом и реальным производством заполнялся, как правило, длительной работой с заказчиком. Мы хотим ускорить этот процесс, создав Центр технологического проектирования, и пригласив туда ведущих специалистов, в том числе бывших сотрудников АВТОВА-За. Будет создан Центр бизнес-консалтинга и университетский технопарк, а также система внутреннего «венчурного» финансирования, чтобы инициировать стартапы и привлечь резидентов в технопарк ТГУ. Мы хотим научиться оказывать качественные инженеринговые услуги как крупным предприятиям, так и малому и среднему бизнесу, который будет

того, нами проведён сравнительный анализ показателей текущей деятельности с показателями опорных вузов первой конкурсной волны. По этим показателям ТГУ находится примерно в середине списка уже существующих опорных вузов. Таким образом, имеющийся потенциал, внимание федеральных властей к Тольятти и реализуемым в нём проектам, неоднократно озвученная позиция губернатора Самарской области **Николая Ивановича Меркушкина** о поддержке создания опорного вуза на базе ТГУ позволяют утверждать, что у университета хорошие шансы на получение этого статуса.

Ещё одним плюсом являются наши совместные с региональным правительством повышенные обязательства по софинансированию Программы развития опорного университета. В общей сложности при получении на Программу развития ТГУ максимального финансирования от Минобрнауки РФ в объёме 600 млн рублей на три года софинансирование из областного бюджета и средств университета составит 300 млн рублей за пять лет, то есть 50 % при минимально требуемых 20 %.

— И всё же: что будет, если ТГУ конкурс не выиграет?

— ТГУ начиная с 2005 года самостоятельно реализует собственные программы развития и имеет богатый опыт стратегирования и эффективного управления проектами. Документ, который мы направили в качестве заявки, является результатом глубокой переработки действующей стратегии развития ТГУ

с учётом новых реалий, в том числе старта проекта Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти». Итоговый документ — это

## Есть данные

**К 2025 году в 80 регионах России должны быть созданы 100 университетов нового типа — центров инноваций в образовательной, технологической, научной и социокультурной сферах регионов.**

развиваться на Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти».

Есть ещё один проект, задачи которого — повысить степень открытости нашего кампуса в город и сделать так, чтобы университет был сильнее интегрирован в городскую жизнь.

— Каковы ваши прогнозы по участию университета в конкурсе опорных вузов?

— Тольяттинский госуниверситет соответствует всем входным требованиям конкурсной документации. Кроме

обновлённая стратегия развития ТГУ, которую мы в соответствии с нашим Уставом вынесем на утверждение конференции трудового коллектива ТГУ и по которой вуз после этого будет жить так же, как жил по ныне действующей Стратегии. И это не зависит от получения того или иного официального статуса. В любом случае векторы развития определены. Просто в случае победы в конкурсе мы будем развиваться быстрее.

■ Татьяна СОКОЛОВА

#ТЛТУГУ

Мероприятие проходило в лектории Молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk». Дмитрий Микель отметил: сейчас Тольятти возрождается, что повлечёт серьёзные экономические и инфраструктурные изменения. Помимо возможностей для карьерного роста, создания собственного бизнеса тольяттинцам не менее важны условия для получения качественного образования, удобного и комфортного проживания внутри каждого квартала и в целом в городе. Поэтому любое промышленное и экономическое развитие не обойдётся без трансформации и обустройства городской среды.

Федеральные и региональные власти с особым вниманием относятся к Тольятти — самому крупному из российских моногородов. Свидетельство тому — несколько крупных проектов, которые направлены на стимулирование развития экономики города и Самарской области: Территория опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР), Особая экономическая зона «Тольятти», технопарк «Жигулёвская долина». Так, в рамках ТОСЭР в Тольятти предполагается создание крупного инженерного и инжинирингового центра. Причём опираться он будет на уже имеющиеся в городе, и в частности в Тольяттинском государственном университете научные и инженерные традиции.

Обращаясь к студенческой аудитории ТГУ, Дмитрий Микель подчеркнул, что именно молодёжь должна занять активную позицию в оценке перспектив развития города.

— Анализируя текущую ситуацию в Тольятти, мы будем прислушиваться и к вашему мнению, — заявил Дмитрий Микель. — Сейчас вы — студенты. Но через несколько лет окончите вуз, перейдёте на работу либо в реальный сектор экономики, либо в органы власти, различные организации. Именно вы будете заниматься развитием города, создавать семьи, растить детей. Если вы планируете связать своё будущее с Тольятти, то за-

**Дмитрий Микель: «Мы ставим перед собой задачу менять не только экономику, но и внутригородскую среду. В городе должны быть детские сады, школы, спортивные и культурные объекты, зоны отдыха, удобные дороги...»**

интересованы в комфортности, безопасности проживания здесь. Мы ставим перед собой задачу менять не только экономику, но и внутригородскую среду. В городе должны быть детские сады, школы, спортивные и культурные объекты, зоны отдыха, удобные дороги. Нам важно знать ваше мнение о будущем города, его территориальном развитии, обустройстве внутренней сре-

# Расставили приоритеты

**Создание стратегии пространственного развития Тольятти — один из приоритетных вопросов, который сейчас стоит перед городскими властями. И решаться он будет при непосредственном участии тольяттинцев в режиме диалога. Об этом 21 марта говорил на встрече со студенческим активом Тольяттинского государственного университета (ТГУ) председатель Думы г.о. Тольятти Дмитрий Микель**



■ Студенты ТГУ участвуют в создании стратегии развития городского пространства

ды, чтобы правильно расставлять приоритеты в разработке стратегий пространственного и социально-экономического развития Тольятти.

По сути, каждый тольяттинец должен стать причастным к созиданию родного города, строить город под себя и для себя, а не привлекать к разработке документов стратегического развития Тольятти иногородних экспертов. И встреча со студентами ТГУ — это один из инструментов выстраивания диалога власти и городского сообщества.

Свою точку зрения о сегодняшнем и завтрашнем дне Тольятти студентам предложили изложить в анкете. В первую очередь необходимо было оценить на данный момент комфортность проживания в городе, развитость улично-дорожной сети, обеспеченность объектами социальной инфраструктуры, возможности для организации досуга как в целом в городе, так и в

районе, квартале, во дворе дома. Но более актуальной, по словам Дмитрия Микеля, была вторая часть анкеты. В ней предлагалось ответить на два вопроса: «Ваше представление об образе города: что для вас Тольятти сегодня в личном и профессиональном плане?» и «Каким вы видите город в будущем?» Студентам предложили описать своё видение идеального образа города, его завтраш-



■ Дмитрий Микель подчеркнул необходимость выстраивания диалога между властью и горожанами

него дня, определить, как обустроить городское пространство, чтобы каждый житель чувствовал себя комфортно, спокойно и уютно.

Как подчеркнул спикер городского парламента, полученная информация будет обязательно учтена при разработке отдельных направлений проекта развития городского пространства. Особое внимание, в частности, планируется уделять благоустройству внутриквартальных и дворовых территорий. Серьёзная работа будет проводиться в части обеспечения города объектами здравоохранения и образования. Отдельный блок в плане благоустройства городской среды займёт вопрос развития и обустройства знаковых мест — исторических уголков, любимых мест отдыха тольяттинцев, в том

числе скверов, парков, набережных. Конечно, всё это потребует серьёзных финансовых затрат. Однако, уверяет Дмитрий Микель, важно начать процесс благоустройства, сосредоточившись пока на наиболее важных с точки зрения горожан объектах. Вопрос финансирования может быть частично решён за счет софинансирования из областного бюджета: губернатор Самарской области **Николай Меркушкин** в своих выступлениях не раз подчёркивал необходимость создания системы благоустройства губернских городов. Уже несколько лет в области реализуется проект «Активный гражданин», который позволяет людям с активной жизненной позицией инициировать проекты благоустройства дво-

рового, городского масштаба и, таким образом, влиять на развитие городских территорий в целом.

Отметим, что в рамках празднования 50-летия АВТОВАЗа благодаря поддержке федерального центра в Тольятти будут обустроены набережная Автозаводского района, заложен сквер в честь строителей автозавода. Также начнётся строительство «Немов-центра» — крупного спортивного комплекса с бассейном, спортивными аренами и зонами отдыха. Кроме того, уже пять лет подряд областное правительство выделяет Тольятти более 1 млрд рублей на ремонт дорог. И уже к 2020 году 90% городских трасс будут полностью отремонтированы.

В ходе общения студенты ТГУ озвучили Дмитрию Микелю несколько актуальных проблем, например неостребованность заброшенных собственниками зданий, которые часто становятся местами сбора людей, ведущих асоциальный образ жизни, наркоманов, подростков с суицидальными наклонностями. Как отметил спикер городского парламента, есть возможность и необходимость перепрофилирования данных объектов под размещение различных творческих школ, студий, учреждений дополнительного образования. Однако, прежде чем начать действовать, необходимо решать вопрос с собственниками, в том числе и через суды, по передаче заброшенных строений в муниципальную собственность.

В конце встречи председатель профкома студентов и аспирантов ТГУ **Ригина Туктарова** пригласила Дмитрия Микеля принять участие во Всероссийском параде студенчества. Отметим, что Тольяттинский госуниверситет в прошлом году выиграл право проведения парада в нашем городе: 16 сентября 2017 года ТГУ станет

**90%** городских трасс к 2020 году будут полностью отремонтированы

центром российского студенчества.

— Я никогда не отделяю университет от города и город от университета. Деятельность города и ТГУ взаимосвязаны, — отметил Дмитрий Микель. — Благодаря ТГУ в Тольятти проводится достаточно много мероприятий городского, регионального и даже всероссийского масштаба. Радуется, что у нас в городе живёт активная молодёжь, что студентам интересно участвовать в тех или иных фестивалях, конкурсах не по разнарядке свыше, а по собственному желанию.

■ Ирина ПОПОВА

Учёный совет

**В рабочем порядке**

Учёный совет рассматривал целый ряд вопросов об изменении организационной структуры институтов ТГУ. Как пояснила начальник управления по работе с персоналом ТГУ Анна Шпилова, к началу нового учебного года оптимизация структуры университета коснётся некоторых кафедр внутри института энергетики и электротехники (ИЭиЭ), института машиностроения (Инмаш), института математики, физики и информационных технологий (ИМФИТ), института физической культуры и спорта (ИФКиС), архитектурно-строительного института (АСИ).

Так, с 1 июля 2017 года кафедра «Энергетические машины и системы управления» в полном составе будет исключена из структуры ИЭиЭ и включена в структуру Инмаша. В структуре ИФКиС также с 1 июля объединяются кафедры «Адаптивная физическая культура и спорт» и «Физическая культура и спорт» ИФКиС. Новая кафедра получит название «Адаптивная физическая культура, спорт и туризм». А в АСИ появится кафедра «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство», созданная путём объединения кафедр «Промышленное и гражданское строительство» и «Городское строительство и хозяйство».

В ИМФИТ объединяются кафедры «Алгебра и геометрия» и «Высшая математика и математическое моделирование». С 1 сентября текущего года в институте будет действовать кафедра «Высшая математика и математическое образование».

Вопрос об изменении организационной структуры АСИ и Инмаша сразу был обозначен Анной Шпиловой как проблемный. Институты не смогли договориться между собой о судьбе секции «Инженерная графика» кафедры «Дизайн и инженерная графика». Поэтому решение принималось в достаточно напряжённой обстановке.

**С особым вниманием**

Как оказалось, предложение о передаче секции «Инженерная графика» кафедры «Дизайн и инженерная графика» АСИ в состав кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика» Инмаша практически не обсуждалось на заседаниях постоянных комиссий учёного совета из-за неявки заинтересованных в решении вопроса лиц. Представленное письменное обоснование передачи секции директором Инмаша Александром Бобровским показалось неубедительным. В то же время представленная в комиссии выписка из

# Разрешили спор компромиссом

**З**аседание учёного совета Тольяттинского государственного университета (ТГУ) 23 марта проходило в формате острой дискуссии. В повестку был включён спорный вопрос об изменении организационной структуры архитектурно-строительного института и института машиностроения. Камнем преткновения стала ситуация с передачей секции «Инженерная графика» кафедры «Дизайн и инженерная графика» из одного института в другой.



■ Члены учёного совета ещё вернутся к обсуждению вопроса о судьбе секции «Инженерная графика»

протокола заседания членов учёного совета АСИ свидетельствовала, что сотрудники института против передачи секции «Инженерная графика» в Инмаш. Впрочем, все восемь сотрудников самой секции высказывали желание перейти из одного института в другой. Соответствующее решение они приняли на собрании секции 7 марта 2017 года единогласно.

Обсуждаемая тема вызвала достаточно много вопросов. В частности, непонятны причины и обоснования, по которым секция «Инженерная графика» должна быть включена в состав именно кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика». Открытыми остались вопросы об инициативе Инмаша принять секцию и о нежелании АСИ урезать свою структуру. При столь противоречивых мнениях принять логически обоснованное решение непросто.

**АСИ и Инмаш не смогли договориться между собой о судьбе секции «Инженерная графика» кафедры «Дизайн и инженерная графика»**

Свою позицию учёному совету изложил Александр Бобровский. Он подчеркнул, что секция «Инженерная графика» ведёт курс общеинженерных дисциплин «Начертательная геометрия» и «Инженерная графика» для студентов архитектурно-строитель-

ного института, института машиностроения, института энергетики и электротехники. Основные общеинженерные дисциплины ведут и сотрудники кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика». Включение секции «Инженерная графика» в структуру Инмаша позволит оптимизировать кадровые ресурсы и повысит эффективность работы как кафедры, так и секции, в том числе повысит публикационную активность и научно-исследовательскую деятельность сотрудников. Кроме того, секция «Инженерная графика» создаст основу для развития на базе Инмаша Высшей инженерной школы как кластера площадок проектной деятельности студентов (Высшая инженерная школа). Причём одним из ключевых станет направление промышленного дизайна.

Заведующая кафедрой «Дизайн и инженерная графика» АСИ Ольга Полякова отметила, что, к сожалению, эти заявления директора Инмаша не были обоснованы. В частности, осталась неясной связь между формированием направления подготовки по профилю «Промышленный дизайн» и переводом в Инмаш общеобразовательной секции. А рассматриваемые учёным советом вопросы реструктуризации должны

быть обоснованы общей стратегией развития университета. В связи с этим принятие решений по спорным вопросам является в первую очередь прерогативой ректора.

Заместитель ректора-директор архитектурно-строительного института Николай Устенков напомнил, что в своё время секция «Инженерная графика» уже входила в состав одной из кафедр Инмаша, но затем была передана в АСИ. И сегодня специалисты кафедры дают отличную подготовку студентам строительных специальностей в плане проектирования зданий и сооружений.

В то же время заведующая кафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью» Инмаша Лариса Горина отметила, что принципиально, в структуре какого института будет находиться секция «Инженерная

За вариант перевода секции «Инженерная графика» на одну из кафедр Инмаша высказался проректор по развитию ТГУ Александр Гордеев. ТГУ необходимы качественные изменения — это требование времени и логики технологического развития. К сожалению, сейчас в ТГУ не развивается такое востребованное направление, как промышленный дизайн. Встраивание секции в структуру кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика» Инмаша поможет вести подготовку студентов комплексно, используя междисциплинарный подход. Но, конечно, обсуждение столь важных стратегических шагов должно проходить при более детальном обсуждении с коллективом вуза.

Поиск рационального решения, которое удовлетворило бы сотрудников обоих институтов, занял достаточно много времени. И члены учёного совета даже предлагали перенести на месяц рассмотрение вопроса о структурных изменениях в АСИ и Инмаше после более детальной его проработки. Однако задержка принятия решения может впоследствии отразиться на ведении учебного процесса в институтах. 10 апреля в ТГУ начнёт работу согласительная комиссия по распределению учебной нагрузки. Неопределённое положение кафедры «Дизайн и инженерная графика» не даст возможности чётко сформировать задание для институтов на будущий учебный год.

Учитывая важность предлагаемых для Тольяттинского государственного университета изменений, большинство голосов поддержало решение о передаче секции «Инженерная графика» в структуру Инмаша. Между тем ректор ТГУ Михаил Криштал подчеркнул, что подобный формат подготовки решений для утверждения на учёном совете недопустим. Решение было поддержано в виде исключения из-за возникшего временного цейтнота, связанного с подготовкой образовательного процесса на 2018-2019 учебный год. Все оставшиеся непроработанные моменты будут обсуждаться уже отдельно, с учётом всех прозвучавших на учёном совете замечаний.

Таким образом, с 1 июля 2017 года секция «Инженерная графика» исключена из структуры кафедры «Дизайн и инженерная графика» АСИ и включена в структуру Инмаша. Решение по выбору кафедры, в состав которой войдёт секция, будет принято позднее.

**Лариса Горина: «Секция "Инженерная графика" может стать полноценным звеном Высшей инженерной школы. Но это не означает, что она не будет участвовать в подготовке специалистов по другим направлениям».**

«Инженерная графика». Но с учётом того, что на базе Инмаша будет реализовываться проект «Высшая инженерная школа», то логично включить секцию в структуру Инмаша. «Перед Инмашем поставлены новые задачи по подготовке инженерных кадров, специалистов в сфере промышленного дизайна. Сотрудники секции имеют достаточно опыта и знаний, чтобы помогать в решении этих задач, и не использовать их потенциал было бы расточительно. Секция «Инженерная графика» может стать полноценным звеном Высшей инженерной школы. Но это не означает, что она не будет участвовать в подготовке специалистов по другим направлениям. Наоборот, развитие секции позволит качественно обеспечить подготовку специалистов, а также профессионально расти преподавательскому составу этой секции в рамках общей графической подготовки», — резюмирует Лариса Горина.

Новый клуб

# Открытая дорога в бизнес



— Дмитрий, как возникла идея создания клуба Национальной предпринимательской сети в ТГУ?

— В конце прошлого года представитель главного офиса Национальной предпринимательской сети (НПС) обратился к директору Центра стратегических инициатив Анжелике Миралиевне Поповой с предложением о сотрудничестве. А в феврале был съезд лидеров НПС в Москве. В частности, там стало ясно, с какими возможностями и ресурсами мы имеем дело, и ещё более отчётливо понятно, что это необходимость для молодого поколения!

Многие молодые люди считают, что предпринимательство — это что-то недоступное, но на деле молодым открыты все дороги в мир самостоятельного бизнеса. Всегда есть поддержка, инвесторы и люди, которые могут поделиться ключевой информацией — к кому обратиться, где найти помещение, кого нужно и можно взять в партнёры. Вопросов у молодых предпринимателей много, и на них есть ответы. Клуб НПС в ТГУ берёт на себя такую функцию и хочет объединить начинающих и уже действующих молодых предпринимателей.

**В** Тольяттинском государственном университете открылся клуб Национальной предпринимательской сети (НПС) под эгидой Центра стратегических инициатив ТГУ. Мы встретились с лидером клуба, студентом института химии и инженерной экологии ТГУ Дмитрием Шершнёвым и попросили его рассказать о перспективах, открывающихся для активистов клуба.



■ Первая встреча в клубе НПС ТГУ

— Какие цели стоят перед клубом?

— Наша цель, как говорится в программе НПС, — «вовлечь в предпринимательство и предоставить инструменты для развития и создания предпринимательской инфраструктуры и культуры в России».

При этом у нашего вузовского клуба ближайшая цель — заявить о себе среди студентов благодаря тематическим встречам в марте — мае. И за эти три месяца клуб должен занять устойчивое положение, чтобы в новом учебном году выступить уже с максимально интенсивной программой.

— В начале марта состоялось открытие клуба. Какие первые результаты дало открытие клуба в ТГУ?

— Встреча достигла своих целей. Пришли те, кому тема предпринимательства небезразлична. И сейчас из участников встречи сформировалась небольшая, но способная команда. Как лидер клуба, я с первопроходцами уже начал подготовительную работу по мероприятиям и разработке структуры. Те, кто начинает этот нелёгкий, но интересный путь, однозначно люди, которые не боятся менять и меняться. Приглашаем в клуб всех студентов, кто хотел бы реально заниматься предпринимательством. Наша группа ВКонтакте: vk.com/nps\_tlt

— Какие проекты студентов ТГУ могут и будут получать поддержку клуба НПС?

— Практически шанс на поддержку имеет каждый

проект, который продвигает страну и город и может сделать жизнь человека удобнее. Одно мы знаем навер-

**Под эгидой «Рыбаков Фонда» возникла идея клубов, включающая сотрудничество с университетами, создание предпринимательского движения, которое в разных городах поможет реализовывать проекты Национальной предпринимательской сети. НПС — это сообщество предпринимателей, успешных и молодых.**

няка: каждый предпринимательский проект — это высочайшая ценность для экономики страны. Однако, как

и всегда, инновации — это ключевой и самый мощный двигатель.

— Каковы ближайшие планы по встречам в клубе НПС в ТГУ? Кого из предпринимателей, бизнесменов будете приглашать для общения со студентами?

— Планируем первую такую встречу на апрель, причём в формате, который проверен и работает во всей сети НПС. Сейчас нами уже ведётся сбор базы предпринимателей и общение с ними. Им такой вид сотрудничества интересен. Но не будем забегать вперёд, поэтому предлагаю всем следить за новостями в нашей группе ВКонтакте и на информационных ресурсах университета.

— Есть ли уже какая-то конкретная информация о конкурсах и грантах, которая может заинтересовать студенческую аудиторию?

— Чтобы успевать или узнавать о таких проектах вовремя, нужно быть рядом с клубом НПС в ТГУ, информация у нас аккумулируется и сосредотачивается оператив-

но. Нужно также понимать, что НПС — это организация, поддерживаемая крупным меценатом в молодёжном предпринимательстве «Рыбаков Фондом», так что найти

стоящему проекту поддержку — это более чем осуществимая задача.

■ Анна СВЕТЛОВА

Перспектива

## Интеллектуальные поединки в Саранске

Студенты Тольяттинского государственного университета Дмитрий Шершнёв и Анастасия Куприянова приняли участие в Студенческой интеллектуальной олимпиаде в городе Саранске. Они представляли наш университет и город в составе делегации Самарской области.

Студенты из всех регионов Поволжья собрались в Саранске, чтобы сразиться в пяти интеллектуальных играх: парламентские дебаты, управленческий поединок, робототехника, программирование, чемпионат «Что? Где? Когда?». Управленческие поединки проходили два дня. 17 марта состоялись так называемые экспресс-



■ Делегация Самарской области в Саранске

поединки: каждому участнику давалась одна минута для высказывания. Жюри выносило решение о преимуществах, удачных ходах и ошибках то-

го или другого игрока, наблюдая за их действиями во время поединка. Участники имели возможность учиться благодаря комментариям судей.

Поединки проходили действительно напряжённо. Ситуации, предлагаемые ораторам, отражали реальные конфликты, происходящие в жизни. Раунды были очень жаркие: каждый игрок старался преподнести свой способ решения дела, применяя для этого различные приёмы и уловки. Этот сложный этап

поединков наши студенты Анастасия Куприянова (4-й курс, институт права ТГУ) и Дмитрий Шершнёв (1-й курс, институт химии и инженер-

ной экологии ТГУ) выдержали достойно.

По результатам экспресс-поединков были определены игроки 1/8 финала, которые затем сражались в четвертьфинальной игре. В число лучших вошёл студент ТГУ Дмитрий Шершнёв. На следующий день, 18 марта, он стал полуфиналистом управленческих поединков. Этот результат стал отличным вкладом в общий зачёт самарской команды.

Представители агентства по реализации молодёжной политики Самарской области отметили хорошую подготовку студентов ТГУ в управленческой борьбе и пригласили их к участию в Студенческой интеллектуальной олимпиаде в 2018 году.

■ Анна ТОМСКАЯ

Дневник фестиваля

# Проект О. Н.Е. Д.Р.А.М.А.

Для конкурсной программы ребята подготовились основательно. По сюжету, предложенному зрителю, главная героиня собирается на международную конференцию со своим изобретением — «Чудо-машиной». Накануне отъезда она оставила охранять своё «сокровище» коту Персику, который благополучно заснул, бросив свой пост. Наутро наши герои отправились в путь, не подозревая, что изобретение украли.

Героиня вместе с котом посетила Индию, Францию, Китай, Лондон и даже побывала в космосе. В результате вынужденного путешествия героиня всё же вернула свою разработку и презентовала её на международной конференции, получив заслуженную награду.

Пока Персик со своей хозяйкой путешествовали по свету, зрители и жюри увидели разные творческие захватывающие номера. Даниил Бормотин представил на суд жюри свой авторский монолог «Мы». Участник конкурса «Мистер и Мисс ТГУ — 2017» Михаил Харитонов исполнил

**Студенты института химии и инженерной экологии (ИХи-ИЭ) Тольяттинского госуниверситета в этом году решили покорить сердца своих зрителей в рамках творческого фестиваля «Студенческая весна ТГУ — 2017», назвав свою конкурсную программу «Проект О. Н.Е. Д.Р.А.М.А.».**



■ Долой драму — следуй за мечтой!

танцевальный номер в паре с абитуриенткой Ириной Приказчиковой. Затем на сцене мы вновь увидели дуэт Дани-

ила Бормотина и Андрея Жердева. Они исполнили замечательную песню «2-фенилэтиламин». В программу

«Студвесны» также вошли современный танцевальный номер от Натальи Витковской и Алины Семаковой, но-

вая интерпретация песни Alekseeva «Океанами стали» в исполнении студентки Дарьи Конюховой и абитуриентки Юлии Дудко. Акомпанировали девушкам Даниил Бормотин, Михаил Харитонов и Михаил Бальков.

В конце программы студенты ИХиИЭ озвучили главную мысль: «Когда вам кажется, что весь мир против вас, не останавливайтесь и следуйте за своей мечтой». Об этом ребята спели и в финальной песне «Не буду верить ветрам!».

— Студенты института химии всегда заряжали драйвом и положительными эмоциями. Рада, что и в этом году они смогли оправдать ожидания своих зрителей. Я с замиранием сердца следила за всем тем, что происходило на сцене. Особенно понравилось выступление Дарьи Конюховой и Юлии Дудко, — отметила студентка гуманитарно-педагогического института ТГУ Анастасия Мироненко.

■ Ксения САЛМИНА,  
студентка 2-го курса

Продолжение дневника фестиваля «Студенческая весна — 2017» читайте в следующем номере.

В записную книжку

## «Мои документы» — тольяттинцам

### Информации не будет

С 6 марта центры «Мои Документы» не предоставляют информацию из архивных документов, находящихся в муниципальной собственности, по тематическим запросам, в частности:

- записи актов гражданского состояния (рождение, брак, смерть);
- решение об изменении фамилии, имени;
- подтверждение родства (Ф.И.О., дата и место рождения, состав семьи)
- уголовное и гражданское дела;
- учредительные документы, сведения об акционерах и акциях;
- копии документов органов власти;
- земельный участок (выделение, переоформление);
- научно-техническую документацию (архитектурно-планировочное задание, паспорт технический, проектная смета, схема) и другие сведения.

Для получения услуги, а также всей необходимой информации нужно обратиться в МКУ «Тольяттинский архив» по адресу: ул. Белорусская, д. 33, 1-й этаж. Телефоны для справок: 310-196, 310-243.

Для жителей Тольятти на базе центров «Мои Документы» остается доступной услуга «Предоставление информации из архивных докумен-

тов, находящихся в муниципальной собственности, по запросам социально-правового характера». Обратившись к сотрудникам многофункционального центра, можно получить:

- подтверждение трудового стажа;
- подтверждение льготного трудового стажа;
- подтверждение заработной платы (при оформлении пенсии);
- подтверждение награждения (поощрения, присвоения звания);
- подтверждение переименования организации;
- подтверждение местонахождения организации на территории г. Ставрополя (Тольятти), городского округа Тольятти для оформления присвоения звания «Ветерана труда Самарской области».

### Оплата услуг

На базе центров «Мои Документы» реализован проект по приёму платежей. В его рамках тольяттинцы могут оплатить госпошлины, штрафы ГИБДД, платные услуги, оказываемые через многофункциональные центры, питание и содержание детей в образовательных учреждениях, услуги МП «Инвентаризатор», взносы в Фонд капитального ремонта.

С 2016 года в центрах «Мои Документы» стала дос-

тупна оплата коммунальных услуг без комиссии для тольяттинцев, чьи дома обслуживает муниципальное предприятие г. Тольятти «Управляющая компания № 4».

С недавнего времени в кассах многофункционального центра (МФЦ) также появилась возможность оплатить услуги автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства „Лада“». Обращаем внимание, что комиссия в счёт оплаты услуг АНО ДО «Планета детства „Лада“» составляет 1% от суммы одного платежа и взимается с плательщика.

### Адреса центров «Мои Документы», где организована работа по приёму платежей:

- Автозаводский район:  
\* ул. Юбилейная, д. 4  
\* ул. Автостроителей, д. 5  
\* ул. 70-летия Октября, д. 3 (ТК «Аврора»)
- Центральный район:  
\* ул. Мира, д. 84  
\* Автозаводское шоссе, д. 6 (ТРК «Парк Хаус»)
- Комсомольский район:  
\* ул. Ярославская, д. 35

С другой интересующей горожан информацией можно ознакомиться на Едином портале сети МФЦ по Самарской области или по телефону единого контактного центра 51-21-21.

## Студенческие дни науки

С наступлением весны оживает не только природа, но и студенчество: «Студвесна», универсиада, «Мистер и Мисс ТГУ»... Участие в научно-практической конференции «Студенческие дни науки в ТГУ» можно смело включить в этот список мероприятий, неслучайно такие «Дни» охватывают около 1000 студентов.

### Ясная мысль, научный поиск

Первый этап конференции откроет свои двери для всех желающих студентов любых направлений подготовки университета с 3-го по 15-е апреля. Он пройдёт на кафедрах институтов в виде семинаров, круглых столов, заседаний и позволит определить победителей, которые примут участие во втором этапе.

В этом году второй этап конференции пройдёт с 17-го по 29-е апреля по традиционным 12 направлениям:

- Архитектура, строительство
- Филология, лингвистика, журналистика, история, социология, философия
- Педагогика и психология
- Изобразительное искусство, дизайн, культурология
- Машиностроение
- Математика, физика, IT
- Юриспруденция
- Физическая культура, спорт, здоровье
- Финансы, экономика и управление
- Химия, рациональное природопользование и биотехнологии
- Охрана труда и технологическая безопасность
- Энергетика и электротехника.

Также работать будут две секции:

- Англоязычная секция для студентов языковых специальностей
- Англоязычная секция для студентов неязыковых специальностей

Жюри заслушает доклады участников (в работе англоязычных секций доклады будут представлены на английском языке) и определит победителей конференции.

Оглашение результатов и церемония награждения состоятся в конце мая. Студентов-победителей наградят дипломами и денежными премиями, а их научных руководителей отметят грамотами.

По итогам конференции будет выпущен электронный сборник статей победителей первого и второго этапов.

Студенты уже сегодня могут уточнить на кафедрах, как можно принять участие в научно-практической конференции «Студенческие дни науки в ТГУ — 2017» и пополнить отряд молодых исследователей ТГУ!

■ Управление инновационного развития

## Жизнь вне учёбы

Торжество состоялось в актовом зале главного корпуса ТГУ. Программа очень насыщенная — выставка, концерт и угощение из национальных блюд. Инициатива праздника принадлежала иностранным студентам и была поддержана Профкомом студентов и аспирантов ТГУ, объединённым советом обучающихся и студенческим советом общежитий вуза.

Гостям праздника на выставке показали национальные наряды, музыкальные инструменты, картины и книги. Студенты из Таджикистана, Узбекистана и Киргизии с огромным удовольствием знакомы с традициями и обычаями своих стран. Среди гостей — представители диаспор Таджикистана, Киргизии, Узбекистана и тольяттинской национально-культурной автономии Татарстана.

Поздравить земляков первым пожелал заместитель председателя Самарской региональной общественной организации таджикстанцев «Пайванд-Единство» **Бахром Курбонов**. С приветственным словом выступили руководитель тольяттинского Таджикского центра «Диаспер» **Шароф Азимов**, председатель Единого совета национально-культурных общественных объединений

## Весенний Новый год

**Навруз — самый почитаемый праздник персоязычных и тюркоязычных народов. Это праздник весны и начала нового года. Справлять его положено 21 марта, в день весеннего равноденствия. В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) Навруз празднуется уже второй год подряд.**



■ Романтичный танец

г.о. Тольятти **Юрий Дёмкин** и проректор по воспитательной, внеучебной и социальной работе ТГУ **Елена Щёлокова**. Иностранные студенты поблагодарили администра-

цию университета и Профкомом студентов и аспирантов ТГУ за поддержку в проведении Навруза.

На сцене в этот день выступали и юные, и опытные ар-

тисты. Чтение стихов, чарующее пение и, конечно же, танцы! У каждого из них свой ритм, своё значение, своя история: нежный и романтичный танец влюблённых, танец крестьян-земледельцев или танец наездников.

Время пролетает незаметно, затихает музыка, перенос-

сящая нас куда-то на юг, в сказочный мир Востока. Но праздник ещё не окончен. В конце торжественной программы зрители могли познакомиться с национальной кухней иранских и тюркских народов: самса, чак-чак и кумыс — каждый гость смог попробовать Восток на вкус.

Существует поверье: чем веселее пройдёт Навруз, тем благосклоннее природа будет к людям и тем урожайнее будет год. Что ж, после такого веселья год просто обязан пройти замечательно!

■ **Екатерина КАНДРАШКИНА**, студентка 1-го курса



■ Восточные атрибуты

## Nota Bene!

В автошколе Тольяттинского государственного университета продолжается набор в группу курсов «Профессиональная подготовка водителей транспортных средств категории «В».

## Курсанты — за руль!



Центрального, так и на территории Автозаводского района.

Предусмотрена возможность обучения в группе выходного дня. Стоимость обучения составляет 25 000 рублей. Для студентов и сотрудников ТГУ предусмотре-

ны скидки и беспроцентная рассрочка платежа на весь период обучения! Желаете иметь водительское удостоверение уже этим летом? Торопитесь!!! Количество мест ограничено.

Автошкола предлагает:  
— сопровождение на экзаменах в ГИБДД;  
— собственный автодром;  
— современные учебные автомобили;  
— возможность обучения как на территории

Звоните по телефонам: 8 (8482) 54-04-04, 89277770306.

Наш адрес: г. Тольятти, ул. Белорусская, 16 в, корпус УЛК, каб. 906.

Группа «ВКонтакте»: Автошкола ТГУ Тольятти.  
E-mail: avtoshkolatgu@mail.ru

## Тольятти культурный

## Микс Африки, латины, джаза и рока

2 апреля впервые на сцене Тольяттинской филармонии выступит трио Pal Mundo с программой «Музыка с историей» — роскошный проект, работающий в направлении классического кроссовера. В основе его творчества синтез европейской классической музыки и музыки народов мира (world music).

Три абсолютно непохожих друг на друга музыканта — Йоель Гонсалес (барабаны, перкуссия, Куба), Артур Бочковский (гитара), Владимир Шальнев (бас-гитара) — сме-

ло, тонко и умело синтезируют и миксуют этническую африканскую, кубинскую, бразильскую и академическую европейскую стилистику, не забыв о джазе.



Любую историю, от самой маленькой до истории целого народа, можно рассказать через ритм. Для любого события, будь то бразильский карнавал или безмятежный сон, уже придуман свой ритмический рисунок. «Музыка — это в первую очередь ритм. На концерте трио расскажет много историй, и вы услышите много ритмов», — рассказывает кубинский перкуSSIONИСТ Йоель Гонсалес.

Виртуозность исполнителей и импровизационное многообразие делают музыку Pal Mundo насыщенной, многоплановой. В исполнении трио ритмы, интонации и краски Азии, Африки, Латинской Америки, джаза, фанка и рока вдохнули новую жизнь в сольные композиции Вила-Лобоса, Лео Брауера, Роланда Диенса и Марко Перейра. Это стоит услышать!

Заказ билетов по телефону 222-600 и на сайте [www.filarman.ru](http://www.filarman.ru).

Реклама 12+